

само по косвен път, при зачитане правото на семейството самостоятелно да решава колко деца да има и кога да се родят те. Към това следва да се добави, че факторите, които формират възпроизводственото поведение, все още не са достатъчно проучени. Много често формулирането на някои фактори става въз основа на хипотези, по-скоро изградени интуитивно и по житейски впечатления, отколкото на строго научна основа. Това не дава възможност за провеждане на ефективна политика и постигане на трайни резултати, още повече, че става въпрос за сложен комплекс от фактори, които менят своето значение с течение на времето. Възникват и нови фактори, специфични за даден период от време, което налага системно провеждане на задълбочени научни изследвания.

Националният статистически институт е единствената организация, която текущо събира информация за демографските събития - раждаемост, смърт, бракове, разводи и миграция. Броят на населението, както и структурите по пол, възраст, местоживееене се изчисляват на основата на последното преброяване на населението и на демографските баланси през следващите години.

Ето защо периодичните преброявания на населението са незаменим източник на информация. Те служат както за актуализиране на данните от текущата демографска статистика, така и за ажустиране на данните от репрезентативните проучвания на населението.

Методологията на преброяванията е такава, че по необходимост се събират данни по ограничена програма. С тях се създава информационна база за обхващане на всички количествени аспекти на състоянието и динамиката на населението.

Преброяванията на населението и жилищния фонд чрез районирането на страната на преброителни участъци са подходяща основа за анкетни проучвания в следпреброителния период, с които се цели по-задълбочено характеризиране на връзките и причините на явленията в социално-икономическата сфера.

В нашата страна репрезентативният метод отдавна е получил своето признание при провеждане на такова крупно статистическо изследване, каквото е преброяването на населението. Използването на този метод започва през 1956 г., като се разширява и задълбочава при всяко едно от следващите преброявания.

Ще се спра на основните репрезентативни изследвания по проблемите на раждаемостта, проведени по време и след преброяванията на населението, данни от които ще използвам в по-нататъшния анализ.

През декември 1969 г. Централното статистическо управление (ЦСУ) провежда анкета за жената в производството, обществения живот и семей-